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Анотація. Метою статті є уточнення категорії «фармацевтичний ринок», формулюван-
ня ознак класифікації типів фармацевтичних підприємств і визначень його об’єктів і суб’єктів 
на підставі аналізу літературних джерел і узагальнення. На підставі проведеного досліджен-
ня запропоновано інноваційні визначення категорій фармацевтичного ринку. Виокремлено 
основні групи об’єктів сучасного фармацевтичного ринку, сформульовано визначення типів 
фармацевтичних підприємств, подано їх класифікацію за ознакою «основні бізнес-процеси». 
Отримані результати спрямовані на виокремлення основних груп об’єктів сучасного фарма-
цевтичного ринку. Класифікація типів фармацевтичних підприємств за ознакою «основні біз-
нес-процеси» є універсальною та придатною для використання системою управління будь-
яких фармацевтичних підприємств України.
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ги, обов’язкові взаємодоповнюючі фармацевтичні товари, динамічні запаси фармацевтичних 
товарів.

Фармацевтичний ринок України протягом 
останніх років характеризується високими 
темпами зростання, та є одним із кризостій-
ких секторів економіки. Наявність великої 
кількості суб’єктів, поділ на конкурентні сег-
менти вітчизняних і зарубіжних виробників, 
диверсифікація закупівель є об’єктивними фак-
торами значної конкуренції на вітчизняному 
фармацевтичному ринку. 

Отже, сучасний фармацевтичний ринок 
України має систему взаємопов’язаних і вза-
ємозалежних суб’єктів і об’єктів із виробни-
цтва, розподілу, споживання фармацевтичних 
товарів і факторів, що впливають на ці проце-
си [1].

Структуру фармацевтичного ринку дослі-
джували В. Л. Багірова [2], О. В. Баєва [3],  
О. Е. Лоскутова [4], О. А. Максимкіна [5],  
В. М. Пашков [6].

Динаміка сучасного фармацевтичного рин-
ку диктує необхідність уточнення категорій-
ного апарату, а саме: визначення його осно-
вних суб’єктів і об’єктів.

Метою статті є уточнення категорії «фар- 
мацевтичний ринок», формулювання ознак 
класифікації типів фармацевтичних підпри- 
ємств і визначень його об’єктів і суб’єктів на 
підставі аналізу літературних джерел і узагаль- 
нення.

Визначення фармацевтичного ринку мож-
на розглядати з позиції різних підходів, серед 
яких найбільше поширені системний, функці-
ональний, економічний і маркетинговий.

Розглянемо визначення фармацевтичного 
ринку згідно з економічним підходом. У «Фар-
мацевтичній енциклопедії» [7] фармацевтич-
ний ринок трактується як економічні взаємо-
відносини між суб’єктами та об’єктами, що 
пов’язані з обміном фармацевтичних това-
рів і послуг, реалізація яких формує основні 
елементи ринку – попит, пропозицію та ціну. 
Провідний учений-економіст у галузі фарма-
цевтичної промисловості С. М. Козикін ви-
значає фармацевтичний ринок як сукупність 
економічних відносин, що виникають між 
його суб’єктами з приводу купівлі-продажу та 
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призначення-споживання лікарських засобів 
й інших товарів аптечного асортименту [8]. 
Відомий науковець у галузі медичного права 
Пашков В. М. дає визначення фармацевтичної 
діяльності, як суспільно корисної діяльності 
аптечних, фармацевтичних організацій і ви-
робників продукції у сфері фармацевтичного 
обслуговування з метою реалізації фармпро-
дукції, яка базується на поєднанні публічних 
і приватних інтересів і здійснюється на про-
фесійній основі [6].

Розглянемо визначення фармацевтично-
го ринку згідно до функціонального підходу. 
Відомий учений О. В. Баєва дає визначення 
фармацевтичного ринку як частини ринку спо-
живчих товарів і послуг, що має певні особли-
вості, які значно впливають на його організа-
цію [3]. Провідний учений у галузі фармацев-
тичних наук О. Є. Лоскутова дає визначення 
фармацевтичного ринку за функціональною 
ознакою як частини ринку споживчих товарів 
і послуг, аналіз якого здійснюється з викорис-
танням системного, маркетингового та інсти-
туціонального підходів [4]. 

Розглянемо визначення фармацевтично-
го ринку згідно з маркетинговим підходом. 
С. М. Козикін із позиції маркетингового під-
ходу визначає фармацевтичний ринок як су-
купність існуючих і потенційних споживачів 
фармацевтичної продукції і сукупність товарів 
і послуг, що задовольняють потреби у форма-
ційній допомозі [8]. Компанія Expert SM ви-
значає фармацевтичний ринок як сукупність 
зацікавлених у виробництві, продажах і спо-
живанні медикаментів осіб: компанії-вироб-
ники, дистриб’ютори, персонал аптек, лікарі, 
керівництво лікарень і безпосередньо самі па-
цієнти [9].

Розглянемо визначення фармацевтичного 
ринку згідно із системним підходом. Провід-
ний науковець у галузі управління та економі-
ки фармації О. А. Максимкіна дає визначення 
фармацевтичного ринку як відкритої системи, 
що являє собою сукупність взаємопов’язаних 
складових, серед яких: структурні елементи 
системи – зовнішнє середовище, внутрішнє 
середовище, схема «вхід – вихід», зв’язки між 
елементами, навколишнє середовище фарма-
цевтичної галузі [5].

З аналізу існуючих визначень фармацев-
тичного ринку за різними підходами (систем-
ному, функціональному, економічному та мар-
кетинговому) випливає, що вони є неповними, 
оскільки в них не враховані особливості та 
динамічні складові сучасного фармацевтично-
го ринку України. Тому в умовах подальшого 
позиціювання фармацевтичного ринку Укра-
їни виникає об’єктивна необхідність їх допо-
внення та переосмислення. На підставі уза-
гальнення наведених інформаційних джерел 
[2–9] і дослідження господарської практики 
сучасних фармацевтичних підприємств [1] іс-
тотним є такі визначення терміна «фармацев-
тичний ринок».

1. Фармацевтичний ринок – це складна со-
ціально-економічна багаторівнева динамічна 
система з високим ступенем державного ре-
гулювання, яка стимулює виробництво лікар-
ських засобів, дієтичних добавок, лікувальної 
косметики та виробів медичного призначення, 
і організацію оптових і роздрібних продажів 
фармацевтичних товарів через аптечні мережі, 
спеціалізовані продажі та дистрибуцію для за-
доволення потреб населення.

На фармацевтичному ринку України діє де-
кілька типів фармацевтичних підприємств, що 
надає змогу ввести їх класифікацію, що ґрун-
тується на виокремленні основних бізнес-про-
цесів останніх. Основними бізнес-процесами 
сучасних вітчизняних фармацевтичних підпри-
ємств є [1]: розробка активних хімічних спо-
лук, виробництво фармацевтичних субстанцій, 
виробництво готових лікарських засобів, опто-
ва реалізація через експорт і дистрибуцію, роз-
дрібна реалізація через власну аптечну мережу.

Аналіз зв’язків, виокремлених бізнес-про-
цесів, що відбуваються на сучасних фарма-
цевтичних підприємствах, дає змогу ввести 
їх класифікацію за бізнес-процесами. Пере-
лічимо типи фармацевтичних підприємств [1]: 
фармацевтична виробничо-торговельна кор-
порація, фармацевтичний виробничо-торго-
вельний холдинг, фармацевтичне виробничо-
торговельне підприємство, виробничо-фарма-
цевтичне підприємство, мережа аптек, аптека, 
фармацевтичний дистриб’ютор. Сформулює-
мо визначення виокремлених типів фармацев-
тичних підприємств. 
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2. Фармацевтична виробничо-торговельна 
корпорація – це сукупність двох або більше 
юридичних осіб, напрямами діяльності яких 
є розробка активних хімічних сполук; вироб-
ництво фармацевтичних субстанцій, готових 
лікарських засобів; їх оптова та роздрібна ре-
алізація за рахунок експорту, власної аптечної 
мережі та дистрибуції.

3. Фармацевтичний виробничо-торговель-
ний холдинг – це юридична особа, що має ряд 
дочірніх підприємств, напрямами діяльності 
якої є розробка активних хімічних сполук; ви-
робництво фармацевтичних субстанцій, гото-
вих лікарських засобів; їх оптова та роздрібна 
реалізація за рахунок експорту, власної аптеч-
ної мережі та дистрибуції.  

4. Фармацевтичне виробничо-торговель-
не підприємство – це юридична особа, на-
прямами діяльності якої є розробка активних 
хімічних сполук; виробництво фармацевтич-
них субстанцій, готових лікарських засобів; їх 
оптова та роздрібна реалізація за рахунок екс-
порту, власної аптечної мережі та дистрибуції.

5. Виробничо-фармацевтичне підприємство 
– це юридична особа, напрямами діяльності 
якої є розробка активних хімічних сполук; ви-
робництво фармацевтичних субстанцій, гото-
вих лікарських засобів; їх оптова реалізація за 
рахунок експорту та інших аптечних мереж. 

6. Мережа аптек – це юридична особа, що 
містить сукупність аптек, які займаються роз-
дрібною реалізацією, працюють безпосеред-
ньо від медичних організацій або самостійно 
без бази у вигляді власного виробництва або 
перебувають у власності компаній, чий осно-
вний бізнес не є аптечними продажами. Серед 
них – мережі супермаркетів.

7. Аптека – це юридична особа, що пра-
цює як аптечний магазин на безрецептурній і 
рецептурній формі, за наявності рецептурної 
форми здійснює виготовлення ліків.

8. Фармацевтичний дистриб’ютор – це 
юри-дична особа, що здійснює оптові та роз-
дрібні постачання до аптек і аптечних мереж, 
має технологію якісного зберігання та тран-
спортування фармацевтичних товарів.

У спеціальній літературі з управління фар-
мацевтичною діяльністю виокремлюють такі 
об’єкти фармацевтичного ринку [3, 8]: фар-

мацевтичні товари та послуги, парафармацев-
тичні товари, смаки та переваги споживачів, 
платоспроможна потреба, якість продукції, 
технології. Проте автори не надавали їх визна-
чення. Такі поняття, як «смаки та переваги спо-
живачів», «платоспроможна потреба», «якість 
продукції», «технології» не потребують спеці-
ального визначення, тому що вони досить по-
вно розкриті в літературі з економічної теорії. 
Такі поняття, як «фармацевтичні товари та по-
слуги» та «парафармацевтичні товари», мають 
загальноприйняті визначення та регламенту-
ються частково нормативними документами 
[10]. С. М. Козикін [8] товар фармацевтичного 
ринку визначає як фармацевтичну продукцію, 
більшу частину якої становлять рецептурні 
лікарські засоби. Згідно з джерелом [2], осно-
вним асортиментом аптеки є лікарські засоби, 
що є товарами особливого значення, призна-
ченням яких є збереження здоров’я населення 
країни. Слід зауважити, що у виокремленому 
ряді об’єктів фармацевтичного ринку містить-
ся, з одного боку, дублювання визначень дея-
ких понять, а з другого – деякі поняття зовсім 
не розглядаються як об’єкти фармацевтичного 
ринку. 

З огляду на те, що у сучасних ринкових 
умовах постає завдання знизити зовнішні та 
внутрішні ризики зниження товарообігу фар-
мацевтичних товарів, особливої актуальнос-
ті набуває необхідність виокремлення такого 
об’єкта фармацевтичного ринку як динамічні 
запаси фармацевтичних товарів. А оскільки 
у різні періоди часу запаси фармацевтичних 
товарів змінюють свою структуру та наявну 
кількість під впливом ринкових факторів, то 
доцільно також виокремити такі об’єкти фар-
мацевтичного ринку, як динамічний асорти-
мент фармацевтичних товарів, фармацевтичні 
послуги, обов’язкові взаємодоповнюючі фар-
мацевтичні товари.

Отже, на підставі наведеного аналізу 
об’єктів фармацевтичного ринку виокремимо 
такі об’єкти сучасного фармацевтичного рин-
ку: фармацевтичні товари, динамічний асор-
тимент фармацевтичних товарів, фармацев-
тичні послуги, обов’язкові взаємодоповнюючі 
фармацевтичні товари, динамічні запаси фар-
мацевтичних товарів. Враховуючи специфіку 
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та економічний зміст кожного з об’єктів фар- 
мацевтичного ринку, важливі є такі визна- 
чення. 

9. Фармацевтичні товари – це товари спе-
ціального призначення, що мають класифі-
каційні ознаки, які відрізняють їх від товарів 
масового споживання, та мають споживчу 
вартість, кінцева реалізація яких відбувається 
через аптечну мережу або аптеку.

10. Динамічний асортимент фармацевтич-
них товарів – це наявний асортимент фарма-
цевтичних товарів у натуральному вираженні, 
які представлені в аптечній мережі для реалі-
зації на певну дату, структура та кількість яких 
змінюється під впливом ринкових факторів за 
певний період часу.

11. Фармацевтичні послуги – це інформа-
ційна та сервісна підтримка процесу реаліза-
ції фармацевтичних товарів, що сприяють за-
лученню додаткових споживачів і збільшенню 
продажів, а отже, збільшенню прибутковості 
фармацевтичних підприємств.

12. Обов’язкові взаємодоповнюючі фарма-
цевтичні товари – це товари, які споживач купує 
при купівлі основних фармацевтичних товарів, 
споживання яких направлено на обов’язкове 
зниження сукупних негативних побічних явищ 
основних фармацевтичних товарів.

13. Динамічні запаси фармацевтичних то-
варів – це фармацевтичні товари в грошовому 
або натуральному вираженні, що знаходяться 
на складах у транспортній або аптечній мере-
жі на певну дату, структура та кількість яких 
змінюється під впливом ринкових факторів за 
певний період часу.

Отже, на підставі аналізу та узагальнення 
інформаційних джерел, досліджень господар-
ської практики сучасних фармацевтичних під-
приємств викладені інноваційні визначення 
категорій: «фармацевтичний ринок», «фарма-
цевтичні товари», «динамічний асортимент 
фармацевтичних товарів», «фармацевтичні по-
слуги», «обов’язкові взаємодоповнюючі фар-
мацевтичні товари», «динамічні запаси фар-
мацевтичних товарів», виокремлено основні 
групи об’єктів сучасного фармацевтичного 
ринку, сформульовано визначення типів фар-
мацевтичних підприємств та подано їх класи-
фікацію за ознакою основні бізнес-процеси.
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Т. В. Шабельник, кандидат экономических наук (Донецкий национальный университет 
экономики и торговли имени Миаила Туган-Барановского). Классификация основных 
субъектов и объектов современного фармацевтического рынка Украины.

Аннотация. Динамика современного фармацевтического ринка диктует необходимость 
уточнения категориального аппарата, а именно: определение его основных субъектов 
и объектов. Целью статьи является уточнение категории «фармацевтический рынок», 
формулирование признаков классификации типов фармацевтических предприятий и опре- 
делений его объектов и субъектов на основании анализа литературных источников и их 
обобщения. На основании проведенного исследования предложены инновационные опреде-
ления категорий фармацевтического рынка. Выделены основные группы объектов совре-
менного фармацевтического рынка, сформулированы определения типов фармацевтичес-
ких предприятий, разработана их классификация по признаку «основные бизнес-процессы». 
Полученные результаты направлены на выделение основных групп объектов современного 
фармацевтического рынка. Классификация типов фармацевтических предприятий по при-
знаку «основные бизнес-процессы» является универсальной и пригодной для использования 
системой управления любых фармацевтических предприятий Украины.

Ключевые слова: фармацевтический рынок, фармацевтические товары, фармацевти-
ческие услуги, обязательные взаимодополняющие фармацевтические товары, динамичес-
кие запасы фармацевтических товаров.
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Mykhailo Tugan-Baranovsky). Classification of basic subjects and objects of modern Ukraine 
pharmaceutical market.

Summary. The dynamics of today’s pharmaceutical market dictates the need to clarify the 
categorical apparatus. Namely, in the determination of main subjects and objects. The aim of the 
article is the category “pharmaceutical market”, the wording of classifications and definitions of objects 
and subjects on the basis of literature analysis and synthesis. Based on the results of the study 
there are proposed an innovative definition of pharmaceutical market categories, highlights the main 
groups of objects of modern pharmaceutical market, determination of the types of pharmaceutical 
companies and there was given their classification on the basis of key business processes. The 
results are obtained on highlighting of the main groups of modern pharmaceutical market objects, the 
classification of pharmaceutical company types on the basis of “core business processes” is universal 
and suitable for use by the control system of any of the pharmaceutical enterprises of Ukraine.

Keywords: pharmaceutical market, pharmaceutical products, pharmaceutical services, mandatory 
complementary pharmaceutical products, dynamic inventory of pharmaceutical products.


